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Мала група як основа формування підприемства
Сучасна людина живе і працює спільно з іншими, утворюючи з ними різні спільності, які в звичайному житті представлені у вигляді численних соціальних об’єднань. Мала група є початковою ланкою людського суспільства і основою усіх інших його складових елементів. В ній об’єктивно проявляється реальність життя, діяльності і взаємин більшості людей, і завдання спеціалістів полягає в тому, щоб правильно розуміти, що відбувається з людиною в малих групах, а також чітко уявляти ті соціально-психологічні явища та процеси, які в них виникають і функціонують.
У закордонній і вітчизняній соціальній психології даються різноманітні визначення малої групи. Так, радянські науковці В.В. Бойко і В.Н. Панфьоров вказують наступні критерії визначення і виділення малої групи: частота і тривалість взаємодії між індивідами в групі і число складових її членів [1]. Російський психолог Ю.П. Платонов розуміє під малою групою психологічно єдиний соціальний осередок, члени якої цілеспрямовано пов’язані один з одним і залежать один від одного [3]. На думку українських науковців Д.П. Кайдалової та Є.І. Суїменко, основною ознакою малої групи є взаємодія її членів, вирішальними критеріями для виділення малої групи є: число комунікативних актів, частота і тривалість взаємодії індивідів в групі [2].

Отже, мала група, це обмежена сукупність безпосередньо взаємодіючих людей, які: 
- регулярно і тривало контактують тет-а-тет, на мінімальній відстані, без посередників;
- розцінюють переваги від об’єднання як придбання, і воно більше ніж вони могли б отримати в інших доступних групах, а тому відчувають почуття солідарності один до одного і вдячність до групи;

- мають загальні цілі, реалізація яких дозволяє задовольнити значимі потреби і інтереси;
- беруть участь у загальній системі розподілу функцій і ролей у спільній життєдіяльності, що передбачає кооперативну взаємозалежність учасників, яка виявляється як у кінцевому продукті спільної активності, так і в самому процесі його виробництва; 
- розділяють загальні норми і правила внутрішньої і міжгрупової поведінки, що сприяє консолідації внутрішньогрупової активності і координації дій по відношенню до середовища;
- пов’язані чітко визначеними і стабільними емоційними відносинами;
- представляють себе як членів даної групи і аналогічно сприймаються членами інших малих груп [1].

Відповідно відчуваючи потребу в будь-якому виді діяльності, суспільство створює різноманітні організації, що покликані задовольнити цю потребу. Основною організаційного осередку такої організації є мала група - певний первинний трудовий колектив. Первинний трудовий колектив, це об’єднання людей, які входять в один підрозділ, і пов’язаних спільною діяльністю та вирішують під керівництвом одного і того ж керівника загальну виробничу задачу. Таким чином, основна діяльність колективу визначає всю систему взаємовідносин і взаємодій в ньому, а також психологічні особливості даної групи.
Слід також наголосити, що спілкування в трудовому колективі це складний процес, який протікає від встановлення контактів до розвитку взаємодії і складання взаємин. Головною функцією спілкування в групі є організація спільної діяльності людей, яка передбачає вироблення єдиної стратегії взаємодії, що можливо тільки на основі узгодження їх позицій. Іншою функцією спілкування є пізнання людьми один одного, а також формування і розвиток міжособистісних відносин [2].

Але об’єктивно суперечливі ситуації, що виникають в діяльності людей, створюють потенційну можливість виникнення конфліктів, які переходять в реальність тільки в поєднанні з суб’єктивними факторами. Якими б об’єктивними не були умови, вступають в конфлікт в все ж таки люди, і тому від їхнього ставлення до ситуації, їх сприйняття її залежить, який розвиток вона отримає. При виникненні конфлікту, людський фактор пов’язаний як з особливостями колективу, так і з особистісними особливостями людей. Психологічний клімат, що склався в колективі, впливає на фоновий рівень конфліктності в ньому, на те, як працівники переживають напружені стресові ситуації. Переростання складних стресових ситуацій в конфлікти частіше спостерігаються в колективах з невисоким рівнем розвитку, що відрізняються роз’єднаністю його членів, відсутністю між ними єдності з питань спільної діяльності та іншими аспектами взаємодії. Відповідно, рівень розвитку малої групи виявляється одним з факторів, що визначають здатність даного колективу до оптимального подолання труднощів і складних ситуацій і навпаки, потенційну схильність до виникнення конфліктів [1].

Таким чином, первинний трудовий колектив відповідає основним ознаками малої групи, а саме складається з двох або більше осіб, об’єднаних єдиною метою, подібними інтересами і потребами в спілкуванні і спільній діяльності та знаходяться в безпосередньому контакті один з одним. Тому основним принципом об’єднання людей в малу групу є єдність мети; основним засобом об’єднання є міжособистісна взаємодія. Основою взаємовідносин учасників малої групи, є емоційний характер спілкування та підкорення закономірностям психологічної сумісності і конфліктності. Як прийнято вважати, малі групи класифікуються: за ознакою спільної діяльності; за ознакою тривалості існування; за ознакою рівня розвитку.

Також слід наголосити на тому, що істотним показником особливостей взаємовідносин в малій групі є форми звернення як засоби вербального спілкування. Переважання будь-яких одних форм звернень - пропозицій або питань, наказів або прохань, обговорень чи порад - характеризує особливості взаємин в групі і тим самим слугує показником соціально-психологічного клімату. Дослідження комунікативних зв’язків в групі по числу та спрямованістю контактів, по їх змісту може свідчити про стан взаємовідносин в ньому. Поганий розвиток взаємовідносин призводить до: поступового відокремлення окремих членів групи, скорочення числа контактів в ній; переваги опосередкованих способів зв’язку; згортання комунікативних зв’язків до формально-необхідних; порушення зворотного зв’язку між учасниками [1].

Як наголошують деякі науковці, сутність кожної особистості відкривається тільки у зв’язках з іншими людьми і реалізується в формах колективної взаємодії, і процесах спілкування. Через взаємини людина усвідомлює свою суспільну цінність. Тобто, оцінка свого становища в системі суспільних відносин і особистих зв’язків породжує почуття більшої або меншої задоволеності собою та іншими. Переживання взаємин у групі, відбивається на настроях, викликає поліпшення або погіршення психологічного самопочуття особистості. За допомогою таких механізмів, як зараження, наслідування, навіювання, переконання різні настрої в малій групі поширюються на всіх її учасників і, вдруге відбиваючись в їх свідомості, створюють психологічний фон їхнього колективної життя [3]. 
При цьому, слід наголосити, що психологічне самопочуття і настрій, характеризуючи психічний стан людини, свідчать про якість соціально-психологічного клімату в колективі. Самопочуття, самооцінка, і настрій - це соціально-психологічні явища, які відображають цілісну реакцію впливу на мікросередовище малої групи, і також всього комплексу умов життєдіяльності особистості в колективі. Вони також виступають як суб’єктивні форми прояву соціально-психологічного клімату в малій групі.

Отже, у висновку, необхідно наголосити на тому, що будь-яка людина вже в силу своєї присутності в будь-якій соціальній групі, а тим більше беручи участь у спільній праці, впливає на багато сфер життєдіяльності колективу. Люди роблять позитивний або негативний вплив на самопочуття оточуючих в залежності від своїх соціально-психологічних і індивідуально-психологічних властивостей особистості. До соціально-психологічних властивостей особистості, які здійснюють позитивний вплив на формування малої групи відносяться відповідальність, дисциплінованість, принциповість, активність в міжособистісних та міжгрупових відносинах, культура поведінки, товариськість, тактовність. А негативний вплив на клімат в малій групі здійснюють люди егоїстичні, непослідовні, безтактні і т.д. Також, на самопочуття людей і через нього на загальний клімат малої групи впливають і особливості психічних процесів (інтелектуальних, вольових, емоційних), а також темпераменту і характеру членів малої групи. Важливу роль, також відіграє і підготовка людини до праці, тобто її знання, вміння та навички. А висока професійна компетентність людини, викликає повагу у оточуючих, і вона може слугувати прикладом для інших і тим самим сприяти зростанню майстерності людей в даній малій групі.
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